

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Las Cortes

CONGRESO

La sesión
 Madrid 20.—Se abre a las tres y treinta y cinco.
 Preside el señor Sánchez Guerra.
 La Cámara está completamente atestada.
 Los diputados se agolpan para ocupar los escaños excepto, los que hay tras el banco azul.
 Esto origina algunos comentarios.
 Todos los ministros visten de uniforme.

Había el jefe del Gobierno

Al levantarse el señor Maura hay gran expectación en la Cámara.
 El Presidente del Consejo comienza su discurso recordando que la última crisis no fue producida por ningún incidente parlamentario, sino por las circunstancias gravísimas que atravesaba la nación.
 El desastre de Melilla no admite exageración. Sintéticamente podemos decir que fue el derrumbamiento de la comandancia general de Melilla lo que ocurrió.
 Si el Gobierno—agrega—anunciara el concepto que formó del problema, seguramente no concordaría con la creencia de la opinión.
 Los agresores no se encuentran ya en el territorio donde realizaron sus crímenes.
 El Gobierno—dice—entiende que debe hacerse un castigo ejemplar, pero no utilizar al ejército nacional en acciones episcópicas.
 Procederemos aleccionados por las circunstancias para realizar la obra en la que desde luego afirmo que mi criterio estuvo de acuerdo con el del Alto Comisario.
 Recuerda que cuando el Rey le llamó para formar Gobierno, entendía que este debía tener completa libertad para atender a las dificultades públicas que evidentemente habían de presentarse.
 Si se hubiera formado un Gobierno de partido no habríamos logrado alianzar las dificultades que existían y aún subsisten. Era preciso, se juntaran temporalmente las personalidades y que se desligaran de la disciplina de los partidos.
 Por eso—agrega—no existe en este Gobierno la representación delegada, sino el criterio personal con personalidad definida y clara.
 El Gobierno, como una sola persona, no vino aquí para ostigar a los políticos. Elogia a los jefes de las minorías.
 Continúa su discurso diciendo que parece que detrás de la tragedia de Marruecos, se han obscurecido otros problemas.
 Lo ocurrido en la comandancia general de Melilla, no quitó urgencia a otros asuntos que empeoraban dándose sin embargo prioridad al curso de los sucesos de Marruecos.
 Nuestros agresores trataron de expulsar a España de Marruecos con un crédito de incapacidad.
 La primera necesidad nuestra era desengañar al enemigo con el prestigio de las armas para lo cual no regateamos elementos de lucha a nuestro Ejército. Se ratificó a Berenguer la confianza reconociéndole como merecedor de ella, toda vez que todos lo consideramos como un gran hombre como político, colonizador y militar.
 Merece—añade—gratitud imperecedera todo el Ejército que cumplió honoríficamente con su deber.
 No digo que en Marruecos no hubiera que hacer nuevas operaciones, pero sí afirmo que lo principal estaba ya hecho.
 Cuando las ocupaciones tocaban a su fin surgió la catástrofe.
 La opinión pública está clamando por nosotros un castigo ejemplar para los traidores, con la ejemplaridad que emplean los pueblos que se ven injustamente agredidos, y nosotros tenemos la confianza de que el general Berenguer sabrá fijarle el límite que dicte la justicia.
 No hubo el menor rozamiento con el general Berenguer que conservó su libertad de acción, libertad de acción que mantiene el Gobierno.
 Pensamos—prosigue diciendo—en conseguir la recuperación del perdido, pero que no quede una responsabilidad sin exigir.
 En Melilla se necesitaba un general competente que pudiera informar al Gobierno de los medios para que la acción fuese lo más rápida posible y al Gobierno es a quien incumbe el exigir responsabilidades.
 Hay que seguir la obra—continúa diciendo—que seguramente tendrán que continuar nuestros nietos y tataranietos.
 Hay que realizar una empresa para la cual la opinión pública no debe cansarse de clamar.
 Nada más hablo de Marruecos. (Gran extrañeza) Todos los asuntos anteriores a los sucesos de Melilla no exigen exponer el programa. La cabecera del banco azul está infectada de hacer desde ella extensos programas que jamás llegan a realizarse.
 Habla de los proyectos arancelarios de ferrocarriles marítimos, prórroga del privilegio del Banco de España y alquileres.
 Asegura que también en las Cortes se

tratará de los ascensos por méritos de guerra.

Afirma que tanto como los asuntos de Marruecos, debe preocuparnos la Hacienda que se encuentra en uno de los más graves momentos.

El ejemplo propio—termina diciendo—creo que nos aleccionará a todos, y si todos no tomamos esta lección, mereceremos lo que nos pueda ocurrir.
 (Aplausos en diferentes grupos de la Cámara).

Pasa el Congreso a reunirse en secciones, verificándose el sorteo de éstas.

Lectura de proyectos

El ministro de Hacienda sube a la tribuna y da lectura a varios proyectos de ley de su departamento.

El ministro de Marina hace lo propio.

El debate sobre Marruecos

Se inicia este debate, interviniendo el señor Lazaga, que desarrolla su anunciada interpelación.

El señor Lazaga, recuerda un discurso que pronunció durante la anterior etapa parlamentaria.

Manifiesta que llegó a Melilla dos días después del desastre de Annual, y que pudo informarse detenidamente y con toda exactitud de cuanto ocurrió.

Califica de error el que asumiera la dirección de la zona de Melilla una persona capaz en el terreno militar, pero incapaz como político y hombre colonizador.

Afirma que Abd-el-Krim se aprovechó del dualismo de los generales Berenguer y Silvestre.

Ataca la gestión del vizconde de Eza durante su permanencia en el ministerio de la Guerra.

Asegura que el Ejército está minado por organismos que le destruyen.

Conmina al Gobierno para que castigue a los culpables y a que se continúe la acción.

El señor Solano interviene. Trata de la organización de la policía indígena y afirma que el capitán Parache organizador de la primera mía de policía, logró gracias a su gran capacidad el respeto de los moros.

En contra posición a esto cita el caso de que otros oficiales que cobraban 600 pesetas mensuales gastaban prodigamente doce o catorce mil.

Los capitanes de cocina se enriquecían mientras los soldados se quedaban sin comer.

En Marruecos ocurría igual que en Filipinas por culpa de unos sinvergüenzas desaprensivos.

Habla de inmoralidades tan enormes que harían enrojecer de vergüenza al hombre de menos conciencia.

Afirma que las Juntas de defensa dispusieron de cuatro ministros al dictado y que solo tuvieron valor para expulsar a los alumnos de la Escuela de Guerra.

El asunto está en el Supremo y por cobardía no se ha decidido a dar la razón a quien la tiene. Por cobardía en los de aquí y en los de allí, hemos tenido doce mil muertos en Melilla.

No culpó de lo ocurrido—dice—al ministro de la Guerra sino a las Juntas de Defensa. Yo considero—agrega—al vizconde de Eza un mártir.

Pregunta por que no se relevó al general Silvestre.

Afirma que el Alto Comisario general Berenguer no tuvo noticia de la toma de Sidi Abrahán, hasta que se enteró que la guarnición había sido degollada.

Los moros tienen fusiles mauser—exclama—porque hay oficiales que los venden para sostener el boato en que viven. (Protestas).

A quienes interrumpen—dice—puedo darles el nombre de un general que tuvo mando en Melilla y que se dedicaba al contrabando de armas.

De todo esto, el primero en protestar es el Ejército sano.

Afirma que el Gobierno debía saber que no estamos en condiciones de ir a Alhucemas.

Habla de que el Ejército no está entrenado para acometer grandes empresas.

Termina diciendo que si seguimos con la misma desmoralización y con iguales ineptos generales, nos echarán de Melilla como nos echaron de Cuba.

El ministro de la Guerra le contesta: Se habla—comienza diciendo—de inmoralidades y no se dedica un recuerdo ni una palabra al heroísmo y sacrificio del Ejército.

Las primeras palabras que aquí se han pronunciado han sido las de latrocinio.

Las palabras del señor Solano calificando de bandidos a los oficiales de la Policía indígena, son inadmisibles en un Parlamento.

El señor Solano: Sostengo mis palabras y al terminar la sesión daré nombres a S. S.

El ministro de la Guerra: Como los señores Lazaga y Solano se han referido a hechos concretos, tienen el deber de dar aquí mismo los nombres de los culpables, porque yo estoy obligado a castigarlos como se merecen.

Termina diciendo, que porque algunos jefes u oficiales hayan cometido faltas, no se puede decir que el Ejército está formado por bandidos. (Rumores).

El señor Villanueva: Hay que sigilar lo importante, sobre todo cuando se hace tanto daño.

El ministro de la Guerra: Me extraña que S. S. no contestara antes y si ahora que estoy yo defendiendo el honor del Ejército. (Protestas. Los demócratas increpan al señor Cierva.)

La presidencia no debió consentir que se atacara al honor del Ejército.

El señor Solano habló de bandidajes y no recuerda que por faltas insignificantes se llegó a formar más de un tribunal de honor.

El señor Lazaga interrumpe: Traiga S. S. nombres de oficiales juzgados por tribunales de honor.

El ministro de la Guerra continúa diciendo que ahora y no luego es cuando deben presentarse los nombres de los acusados por los señores Lazaga y Solano.

Niega la afirmación que se ha hecho sobre la alimentación del soldado.

Dice que algunos de los responsables del desastre yacen en los campos de Melilla y respecto de los que viven se está investigando su culpabilidad. Es preciso averiguar además quienes fueron los mártires.

Rechaza que se afirme que las Juntas dieron un golpe de mano para resolver una situación.

El señor Prieto: S. S. calificó a las Juntas de providenciales.

El ministro de la Guerra: Porque lo fueron en aquella ocasión.

El señor Lazaga rectifica negando que haya querido ofender al ejército, que es sangre de su sangre.

El señor Solano rectifica también en términos análogos al señor Lazaga.

El ministro de la Guerra declara que está dispuesto a que se discuta todo.

Se suspende el debate y se entra en el ORDEN DEL DÍA

Jura el cargo un señor diputado. La presidencia señala el orden del día para mañana y levanta la sesión a las ocho y veinte y cinco minutos.

SENADO

Da principio la sesión a las cuatro y cuarenta minutos, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

El salón de sesiones y las tribunas están animadísimas.

El Presidente del Consejo pronuncia un discurso de presentación del Gobierno al diálogo al que acaba de pronunciar en el Congreso.

Se entra en el orden del día.

Se procede al sorteo de las secciones y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

El discurso de Maura. Comentarios y apreciaciones

Madrid 20.—Los pasillos del Congreso han estado animadísimos, especialmente al terminar la sesión.

Los comentarios han versado sobre el discurso del señor Maura que fue escuchado con extraordinaria atención.

Se hacen sobre él muy diversas apreciaciones.

Algunos políticos lo consideran poco explícito, especialmente en la parte dedicada a Marruecos que esperaba tratarse con más amplitud.

El señor Villanueva decía, ocupándose del discurso del jefe del Gobierno, que había sido impreciso y que no había expuesto un programa, sino que había hecho una relación de asuntos a resolver.

El diputado socialista señor Prieto decía, que la oración del Presidente del Consejo había sido pálida, borrosa y sin brío.

Lo más lamentable—agregaba—ha sido la parquedad con que ha hablado del desastre de Marruecos y el salto que dio para examinar sus causas.

El señor Aiba decía, que el discurso del señor Maura le había producido una impresión de tristeza.

A su juicio existe contradicción entre las palabras pronunciadas hoy por el jefe del Gobierno y las manifestaciones que hizo en los primeros días de constituirse el actual Gabinete, de que nuestra acción en Marruecos se limitaría a una faja de la costa.

El jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, manifestaba en un grupo, que era innecesario comentar el discurso del señor Maura, porque él solo se comentaba.

Una apreciación de la Cierva. El éxito de Maura. Lo que dice el Presidente

Madrid 20.—Cuando los ministros llegaron esta tarde al Senado, el de la Guerra manifestó que estaba satisfechísimo del discurso pronunciado en el Congreso por el señor Maura, que había constituido un gran éxito.

Al llegar el señor Maura los periodistas, le refirieron las palabras del señor La Cierva.

El jefe del Gobierno, que no se mostraba entusiasmado dijo, que aunque hay aplausos que mandan los Gobiernos a sus casas, el actual tiene labor para ocheata años.

Lectura de proyectos

Madrid 20.—Los proyectos de ley leídos esta tarde en el Congreso por el ministro de Hacienda, se refieren a la autorización de créditos extraordinarios concedidos durante el interregno parlamentario.

El ministro de Marina ha leído un pro-

yecto de ley prorrogando las anualidades para las construcciones navales hasta que se finalicen las que constituyen el plan de escuadras.

La administración en Marruecos

Madrid 20.—El senador señor González Chavarrí ha pedido que se le reserve la palabra para intervenir en el debate sobre Marruecos, en el que se ocupará de la política administrativa.

Un rumor

Madrid 20.—Toda la tarde se ha hablado en el Congreso, de que por consecuencia de la operación que se realizó para llevar recientemente un convoy a Tizza, ha sido firmada la excedencia de un general y dos coroneles.

La noticia no tiene hasta ahora otra categoría que la de rumor.

Política

La ordenación bancaria

Madrid 20.—El ministro de Hacienda ha celebrado una nueva conferencia con los comisionados de la Asociación bancaria.

En esta entrevista han quedado de acuerdo sobre los puntos principales del proyecto de ordenación bancaria que prepara el señor Cambó.

Firma del Rey

Madrid 20.—El ministro de la Guerra ha puesto a la firma del Rey las disposiciones siguientes:

Ordenando el pase a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria del general de división don Carlos Prendergats.

Nombrando para el mando de la décima tercera división, al general don Manuel Sánchez Ocaña.

Idem para el de la segunda división, al general don Pedro Bazán.

España en Marruecos

Lo que dicen dos prisioneros

Melilla 20.—En la posición de Segangan se han presentado dos prisioneros, cuyos nombres no se ha podido averiguar aún. Se han evadido con ocasión de la alarma que a todas partes ha llevado el avance hasta Zelúan.

Entre otras cosas curiosas, cuentan que el famoso Abd-el-Krim, que no sabe qué inventar para reanimar a los rebeldes, predica que los españoles, hagan lo que quieran, no podrán nunca pasar de Batei, porque así está escrito en un libro sagrado.

Con tan inocentes estratagemas trata de llevar a sus secuaces al límite de la resistencia, pero ellas no consiguen tranquilizar a muchos, especialmente a aquellos cuyos aduares están enclavados en el radio de acción de nuestras columnas.

Moros sometidos y entrega de cañones

Melilla 20.—Dicen de Melilla, que los moros de las cábilas de Guelaya siguen gestionando que se les permita someterse. Para que no se duja de la sinceridad de sus propósitos, están dispuestos incluso a entregar a los cabecillas que tomaron parte principal en los últimos sucesos.

Ignórase si la sumisión de los guelayas será aceptada, ante las medidas que ha adoptado el general Berenguer para castigarlos.

Se han presentado a Abd-el-Kader varias fracciones de la cabila de Beni-Bu-Ifrur, para someterse, haciéndole entrega de tres cañones que se hallan en perfecto estado.

Créese que las sumisiones no serán aceptadas hasta castigar severamente a todos los elementos que tomaron parte en la rebelión última.

El jefe de la harka se halla en Tauriat-Hamed

Melilla 20.—Abd-el-Krim, el jefe de la harka, se halla desde hace varios días en Tauriat-Hamed, Beni-Sidel. En esto convienen todas las referencias indígenas autorizadas.

Su presencia en dicho lugar tiene por objeto excitar a los guelayas a proseguir en su actitud de rebeldía.

Moham-Abd-el-Krim ha llegado a Tauriat-Hamed, utilizando un camión automóvil conducido por un indígena de Beni-Urriaguel, mecánico por oficio.

Las armas defensivas del vehículo y de su dueño, son dos ametralladoras amén del fusil que en bandolera lleva de ordinario el chófer de Beni-Urriaguel.

En la actualidad, dispone también de un cañón que tuvieron empleado en Taxuda los rebeldes.

Pasa gran parte del día visitando a los notables de la zona, con los que celebra largas entrevistas. En estas excursiones se hace acompañar por seis u ocho hombres cuando más. Este deseo de limitar su escolta, no tiene otro objeto que el de evitar ser descubierto por los aviadores. Así aleja toda probabilidad de ser bombardeado.

Está comprobado que el día de la ocupación de Zelúan, estuvo no lejos de la Alcazaba, hasta bien entrado el día.

Concorre con frecuencia a la escuela de Tanut Rmau, donde recibe a los emisarios de las cábilas.

Con gran extrañeza de los que le rodean, Abd-el-Krim no gusta permanecer en el mismo aduar o poblado. Cada no-

che lo hace en uno distinto, temeroso de ser objeto de algún atentado.

Cuando la ausencia de algún jefe de los que le siguen, se prolonga más tiempo del natural, envía en su busca a un criado con el encargo de averiguar las causas de la demora.

Todo hace sospechar que el jefe de la harka no cree garantida su persona; ni aun rodeado de los que le adulan y parecen dispuestos a obedecerle en todo momento y ocasión.

Lectura de un dahir jafifiano en el zoco el Had

Melilla 20.—En el campamento del zoco el Had de Beni-Sicar, y ante numerosos indígenas de las distintas fracciones, se dió ayer lectura al dahir jafifiano, con la sanción del Alto Comisario, nombrando caid de dicha cábila al prestigioso y leal Abd-el-Kader.

Después de la lectura del documento, extendido con arreglo a las normas del protectorado que ha comenzado a implantarse, Abd-el-Kader dirigió la palabra a los indígenas allí reunidos, exhortándoles a proseguir fieles a su promesa. Dijoles que la nación protectora sólo ha pretendido en todo momento derrobar sobre los indígenas los beneficios de la civilización y el progreso. Por ello será inexorable con los autores de los bárbaros crímenes cometidos en distintos lugares de la zona.

Terminó emplazando a los que aún continúan en el campo enemigo, para que acaten su autoridad y acepten las sanciones a que por sus errores se han hecho acreedores.

Los indígenas asistentes a la lectura del dahir, se retiraron después de reiterar su adhesión al nuevo caid de Beni-Sicar.

Juicio contradictorio

Melilla 20.—Se está instruyendo juicio contradictorio para concederle la Cruz de San Fernando al sargento del regimiento de Extremadura, don José Romero Urda, por los méritos conarados en la heroica defensa del bloque de Extremadura, durante el ataque del día 21 de Agosto en el que encontró gloriosa muerte.

Convoyes a Tizza y Hardú

Melilla 20.—La posición de Tizza ha sido aprovisionada por un nuevo convoy, protegido por doce askaris de la Policía indígena.

Ni a la ida ni al regreso fué hostilizada la pequeña fuerza protectora.

Para completar el repuesto de víveres y municiones, se envió a Hardú un convoy.

El ascenso y descenso por el Gurugi, se efectuó sin el menor contratiempo.

Los trabajos de fortificación y acuartelamiento en aquellas alturas, prosiguen activamente.

Hardú será muy pronto, si ya no lo es una posición inexpugnable.

Aumenta el desaliento

Melilla 20.—Los prisioneros recién libertados, confirman que cunde el desaliento entre los rebeldes y que Abd-el-Krim pierde prestigio, por momentos, entre las cábilas.

En las avanzadas

Melilla 20.—El general Cavalcanti volvió a visitar ayer nuestras avanzadas.

La destrucción de poblados

Melilla 20.—Continúa la destrucción de los poblados rebeldes inmediatos a las posiciones ocupadas por nuestras tropas.

Estas han cogido abundantes cosechas que los moros guardaban.

Ben-Kaddur promete darnos una gran sorpresa

Melilla 10.—El jefe móro Ben-Kaddur que salvó parte de la guarnición de Dar-Quebdani, ha devuelto varios cañones, y ha escrito prometiendo entregar todo el material de guerra español que tiene en su poder.

Anuncia, además, que prepara una gran sorpresa, muy satisfactoria para los españoles.

Parte Oficial

Madrid 20.—En el Ministerio de la Guerra se ha dado esta noche a la prensa el siguiente parte oficial de Melilla:

En la noche última fué tiroteada sin consecuencias la posición de Atlaten y el bloque número 2.

Han llegado en el vapor «Jorge Juan»

precedentes de la zona francesa el cabo Manuel López Prado, y los soldados Francisco Marín Prieto y Antonio Almagro, todos del Regimiento de Ceñiñola.

Los aviadores han bombardeado el Zoco de Sidi Deheman matando a siete moros.

En el territorio de Ceuta y Larache no ocurre novedad.

Cañones moros

Melilla 20.—Informan de Alhucemas, que en las costas fronterizas al Peñón han emplazado los moros ocho piezas de artillería, las cuales solo han hecho hasta ahora salvas.

La población está tranquila.

Los guelayas por la sumisión

Melilla 20.—Informes de origen indígena que se tienen en esta plaza, aseguran que los guelayas están cada vez más decididos a someterse, si bien temen que el general Berenguer no acepte la sumisión.

Según los mismos informes, el desprestigio de Abd-el-Krim se acentúa por días, no obstante recorrer las cábilas para reanimar los rebeldes.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	66	15
Amortizable 5 por 100	92	75
Amortizable 4 por 100	87	60
Cédulas 4 por 100	00	60
Cédulas 5 por 100	00	60
Tesoro 4 7/8 por 100	000	00
Tesoro 4 7/8 por 100	000	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	487	00
Banco Español de Crédito	000	00
Banco Hispano Americano	000	00
Azucareras. Preferentes.	00	00
Ordinarias.	00	00
Acciones Tabacos	000	00
Ferrocarriles del Norte	000	80
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	55	25
LIBRAS ESTERLINAS	29	87
Marcos	5	10
Dólares	7	57
Liras	00	00
Francos suizos	002	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses.	0	60

Impresiones bursátiles

Madrid 20.—Continúa haciéndose las cotizaciones con flojedad.

El Interior ha cedido 15 céntimos. Las acciones del Tesoro han recuperado cinco céntimos.

Le han recibido en la estación el embajador de su país y todos los belgas residentes en esta Corte.

Después de los saludos de rúbrica visitó el Museo de Pintura.

A la una y media de la tarde se trasladó a la embajada de Bélgica, donde almorzó.

La reina Isabel se mostró complacidísima de su visita al Museo, que tenía deseos de admirar otra vez.

Esta tarde ha marchado en automóvil a Burgos.

El Rey acudió a despedirla.

La Soberana belga estuvo a las doce del día en Palacio para saludar a la real familia.

Provincias

Accidente automovilista

Cáceres 20.—A un autocamión que marchaba entre Trujillo y Navalmoral se le rompió el freno y fué a chocar violentamente contra el paredón de un puente cayendo a un barranco.

Del accidente ha resultado muerto el capitán de artillería don Fernando García y heridos Juan Casas y Juan Cala.

Otro accidente

Jaén 20.—Esta madrugada, el automóvil del exministro señor Prado Palacios, chocó en un paso a nivel, cuando el guardagujas se disponía a echar las cadenas, con una locomotora.

Este arrolló al vehículo lanzando a sus ocupantes.

Eran estos el capitán de la Guardia civil, don José Bujalance, que resultó con las piernas fracturadas y el chófer que recibió heridas leves.

El guardagujas fué también arrollado, recibiendo graves heridas en las piernas.

Choque de trenes

Palencia 20.—Cerca de la estación de Villalombroso han chocado un tren de mercancías y un mixto.

Han resultado cuatro heridos graves y tres leves.

El maquinista Nicolás Pérez sufrió lesiones gravísimas.

El material de ambos trenes ha experimentado grandes desperfectos.

Cierre de una fábrica

Murcia 20.—Se ha cerrado una fábrica de alparagatos por no poder pagar los impuestos que sobre ella pesa.

El cierre afecta a mil familias.

Cinco penas de muerte

Lugo 20.—En la Audiencia ha comenzado la vista de una causa por asesinato de un guardia municipal.

Los procesados son cinco.

El fiscal pide para todos ellos, la pena de muerte.

Un entierro

Zaragoza 20.—Se ha verificado el entierro de José Machetti, cajero de la sociedad escoriaza, que fué asesinado hace dos días.

El féretro lo han llevado obreros de la fábrica.

En el cortejo figuraba dos coches con coronas.

La policía ha hecho nuevas detenciones relacionadas con este crimen.

Extranjero

Revolución triunfante

Lisboa 20.—Se han realizado atentados personales contra Granjo, Machado Dos Santos, Carlos Maia, Freito y Cunha Leal.

Casi todos ellos han resultado heridos.

Esta mañana se oyeron algunos cañoneos en el mar, que fueron contestados desde la costa.

Se ha prohibido la circulación en diversos lugares.

El Gobierno ha dimitido.

El movimiento militar ha triunfado.

Se ha constituido un nuevo Gobierno bajo la presidencia de Coelho quien desempeñará además la cartera del Interior.

Serán además ministros:

De Hacienda, Correia.

De Guerra, Simoen.

De Marina, Marcelo Pintos.

De Negocios extranjeros, Veiga Simoen.

De Colonias, Maia Pinto.

El nuevo Gobierno ha declarado nulas las elecciones legislativas que se verificará el día 10 de Julio último y todos los actos realizados en las Cortes por el Gobierno anterior.

El nuevo Gobierno condena los asesinatos cometidos y está dispuesto a castigarlos.

Telegrama del Papa

Madrid 20.—El Pontífice ha telegrafado al rey Jorge, expresándole su satisfacción por haberse reanudado las conferencias para solucionar la cuestión irlandesa.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

VIRUELA

En el Dispensario Médico, sito en Plaza Nueva (calle de la Imprenta, 2) se aplica diariamente la linfa de ternera contra la VIRUELA.

HORAS DE 5 A 7

Cada vacunación 2 pesetas

Gasolina

MARCA EL LEON

Deusch y Compañía, S. en C.

REPRESENTANTE

José María Campos. Mesones, 56

AHORA

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo.

Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

El León

Mesones, 56, ahora Pueta Zorrilla, 98

PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

Dr. Francisco Roca Sánchez

CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS

De 3 a 5

Méndez Núñez, número 23, 1.ª (Antes Navas).—Teléfono núm. 600

Casos y cosas

Beodo que se hierre

Doroteo Torres Armilla, de 61 años, dió ayer una caída produciéndose una herida en la región frontal.

Fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Caricias felinas

El vendedor ambulante Emilio Facu Rubio de 54 años, encontrándose en su domicilio, fué arañado por un gato, que le causó varias erosiones de pronóstico reservado en ambas manos.

Emilio fué curado en el mismo establecimiento benéfico.

Mujer lesionada

Hallándose fregando ayer tarde An. Gómez Ruiz de 35 años, se desprendió un tablón, cayéndole encima.

Resultó con la fractura del cúbito, y contusiones en el parietal y temporal izquierdos.

Recibió asistencia en el Hospital de San Juan de Dios.

Un herido

En su domicilio, calle de San Jerónimo números 9 y 11, se encontraba afeitándose ayer Juan Felix Blanco, de 25 años, cuando el espejo le cayó encima hirriéndole.

En el Hospital de San Juan de Dios, fué apreciada una herida en la región temporal izquierda de la que fué asistido por los facultativos de guardia.

Centro Artístico

Se convoca a los señores socios de mérito, fundadores, numerarios y eventuales para la junta general extraordinaria que, para la elección de presidente, ha de tener lugar el día 22 de actual, a las nueve y media de la noche.

Teatros

Cervantes

La función anunciada para esta noche puede calificarse de acontecimiento teatral por estrenarse una graciosa comedia del reputado autor Muñoz Seca, titulada «El Ardid», gran éxito de risa y por desempeñar el principal papel de la obra la genial artista Amalia de Isaura.

Coliseo Olympio

Ayer se estrenó en este Coliseo la colosal película Granadina «Sol de Justicia» con un éxito tan grande que ha obligado a la Empresa a proyectarla nuevamente hoy en todas las secciones, comenzando a las cinco de la tarde y estando vendidas ya casi todas las localidades.

Granada enteramente admirar «Sol de Justicia» película verdaderamente grandiosa.

Salón Victoria

Hoy se proyectará la extraordinaria película en cinco grandes partes, titulada: «Luchas por la vida», completando el programa una cinta cómica.

Durante la proyección grandes conciertos por el notable cuarteto que dirige el reputado maestro señor Gómez.

Muy pronto grandiosos estrenos.

Prórroga del «modus vivendi» con Francia

Los Gobiernos de España y de Francia han convenido, por cañe de Notas de 30 de Agosto último y 7 de Septiembre, prorrogar por tres meses, a contar del día 1.º del citado Septiembre, el «modus vivendi» de 30 de Diciembre de 1893, que regula las relaciones comerciales entre ambos países; plazo que se entenderá prorrogado por otros tres meses, o sea hasta el 10 de Marzo de 1922, si antes del 10 de Noviembre próximo ninguno de dichos Gobiernos expresara su deseo de que el referido «modus vivendi» cesase el día 10 de Diciembre del año actual.

Juzgados municipales

Sagrario.—Nacimientos, 2. Defunciones, ninguna.

Salvador.—Nacimientos, 0. Defunciones, ninguna.

Campillo.—Nacimientos, 1. Defunciones, don Enrique Pérez Sesma, adulto; Juan Mérida Robles, párvulo.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección General de Correos, rogamos a nuestros comunicantes que en las cartas que nos envían, sea a la Dirección o a la Administración, coloquen en la parte izquierda inferior del sobre la siguiente nota:

Apartado de Correos, núm. 8

Las excavaciones de Gabia

Con este mismo título, publica el extraordinario XXII de la simpática revista *La Alhambra*, que dirige nuestro querido amigo don Francisco de P. Valladar, el siguiente suelto sobre tan interesante asunto:

«En cumplimiento de la Real orden de 18 del pasado Marzo, por la cual se reserva el Estado el derecho de hacer excavaciones arqueológicas en Gabia la Grande, hace tres días se halla en Granada el Director de ellas y Delegado Inspector de la Junta Superior de Excavaciones don Juan Cabré y Aguiló, notable y entendido arqueólogo.

En el número 538 (30 Abril 1921) de esta revista, hemos publicado el interesante informe de la Comisión provincial de Monumentos de Granada, origen de la Real orden referida. Con modesta suma, que honra a la Comisión,—en ese informe no se hacen afirmaciones concretas respecto a la época de las construcciones que la excavación y estudio dejaron descubiertas, recordándose sin embargo un dato muy interesante; el que consignó el indito analista de Granada Enriquez de Jorquera en su breve descripción de Gabia: que este pueblo «fundado por los godos según indicios de su castillo ampliado por los mahometanos», a quien la ganaron los Reyes cuando la conquista del Reino»...

Si esas excavaciones ponen al descubierto los restos de una construcción de los primeros años del Cristianismo, Granada tomará importancia suma en el aspecto arqueológico, pues ya no sería solamente la afortunada poseedora de la Al ambra, monumento único de España musulmana; sería celestisimamente por esos restos arqueológicos pertenecientes a una época de la cual hay escasos recuerdos.

Además, si estas excavaciones diere el apetecido resultado serían provechosa enseñanza para acometer otros trabajos de verdadera trascendencia; a investigación de las ruinas de Ilibris, discutida ciudad romana, goda y trabe de la primera época y cuyos restos, sepultados bajo terrenos de sembrado, no han logrado conmover de modo decisivo la atención de los sabios y artistas; y la de las estribaciones de Sierra Nevada, en que «desde los desbrimientos de dolmenes y menires de Ollar destruidos allá en 1858, apesar de los artículos y dibujos publicados en el Museo Universal y en la Gaceta de Madrid por el inolvidable artista Martín Rico», como la comisión dice en su informe referido—se han hallado con frecuencia en los pueblos comarcanos aquel, por ejemplo la Zubia; objetos prehistóricos, cerámica romana, etc. En toda esa zona, es presumible, y así lo cree la Comisión, que haya ocultos grandes yacimientos antehistóricos. Últimamente, y ya trataremos de ello, se han hallado interesantes sepulturas en Monachil.

Las obras de Gabia, han comenzado ya. Esperamos que todos coadyuven al más espléndido resultado de ellas.—X.—

Don Eduardo Raboso

Ha sido jubilado en Barcelona el Director de aquel Instituto don Eduardo Raboso de la Peña.

La prensa de aquella ciudad, hace un este motivo grandes elogios de la labor docente y administrativa de tan distinguido catedrático.

Como el señor Raboso desempeñó también con gran acierto la dirección de nuestro Instituto, hemos leído con gusto los juicios de la prensa de la ciudad condal, corroborados por la simpatía de todo el personal docente del Instituto de Barcelona, que despidió a su Director con un banquete en el Hotel Inglaterra, en el que como nota simpática para Granada, se leyó una poesía que había sido recitada por su autor el inolvidable granadino don Miguel Gutiérrez (q. e. p. d.), en el acto de homenaje que se tributó al señor Raboso, cuando en el año 1911 fué trasladado a Barcelona.

Que Dios conceda al venerable maestro de tantas generaciones, mucha salud para disfrutar desde su obligado retiro de las tareas activas, de la enseñanza de aquella paz y tranquilidad a que son acreedores los beneméritos de la patria.

Sociedad Filarmonica de Granada

En Junta de Gobierno celebrada por esta culta y aristocrática Sociedad para la provisión de algunos cargos, se acordó con gran acierto y unanimidad de votos, designar a los señores don José Díez de Rivera y Muro, don José Palanco Romero y don Francisco Mesa Mole para ocupar los cargos de Vice Presidente, Tesorero y Contador, respectivamente.

Se acordó asimismo felicitar efusivamente al señor don Fernando Martel y Viniegra, de la Junta de Gobierno por su gloriosa actuación militar en la campaña de Marruecos y transmitir la misma felicitación oficialmente a los señores don José Rodríguez Acosta González de la Cámara, don José Palanco Romero y don Francisco de P. Valladar, también de la Junta de Gobierno y a don Fernando Vilchez de la Sociedad Filarmonica por el gran acierto con que ha proveyido el Gobierno designando a personalidades de tan elevada cultura y de reconocido amor a las tradiciones artísticas de Granada para constituir el Patronato del Generalife.

De igual modo y teniendo en cuenta las manifestaciones acertadísimas de algunas señoras pertenecientes a la Filarmonica, que consideran depresivo para el bello sexo contribuir con una cuota inferior a la de los señores socios y a mayor abundamiento, la necesidad de satisfacer más elevados precios por los conciertos, se acordó establecer una cuota única para todas las distinguidas personalidades que constituyen la Filarmonica o sea la de 5 pesetas mensuales, sea cualquiera el número de conciertos que se celebren; es decir que sólo han sufrido alteración las cuotas correspondientes a las señoras que se igualan a las de los caballeros.

Los conciertos que se ejecutarán en los últimos días de este mes, corresponden por elección de todas las Sociedades Filarmonicas, al Trio Hispania compuesto

Granada y la campaña de Marruecos

De Baza

La comisión constituida en Baza para recaudar fondos con destino a las derivaciones de la campaña, ha publicado un manifiesto en el que expone el resultado de su gestión, que es el siguiente: Recaudado por la suscripción popular, 3.195'66 pesetas; Idem en la fiesta de la bandera, 1.796'75; Idem en la becerrada benéfica, 2.000'00; Idem en la función de teatro, 559'00; Cuota donada por el Ayuntamiento, 1.000'00.—Total, 8.550'41.

Esta misma se ha repartido en la forma siguiente: Para la suscripción del aeroplano de Granada, 500'00; Para la suscripción provincial, 500'00; La iniciada por S. M. la Reina, 1.000'00; El resto, o sean 6500'51 quedan para atender a los heridos que se destinan a las veinte y cinco camas creadas en el hospital de Santiago de Baza.

La medicina casera y las enfermedades incurables

De día en día disminuye el número de males que, en otro tiempo, eran reputados como de curación imposible; y acaso no está lejano el día en que, para bien de la humanidad, hayan totalmente desaparecido tan tristes augurios.

Cualquier enfermedad puede convertirse en crónica y aun en incurable, y complicarse con otras, si el enfermo da lugar a ello con su negligencia o abandono de la higiene. Y ese peligro es mucho más grave cuando se trata de enfermedades del pulmón o de los bronquios, por cuanto la afección, leve en sus comienzos, degenera fácilmente en tuberculosis.

Por el contrario, si se acude a tiempo empleando el remedio científico conveniente, que en el caso de que se trata es la Solución Pautauberge, conocida de los médicos como el medicamento soberano de las afecciones bronco pulmonares; no solamente se podrá evitar la terrible enfermedad, sino también curarla, o atajarla, cuando menos, en su desarrollo.

Porque, contra la opinión de muchas gentes que, erróneamente, consideran la tuberculosis como el tipo de las afecciones incurables, con lo cual engendran la desesperanza del enfermo induciéndole a desdonar los medios curativos, es preciso combatir la tuberculosis pulmonar la más curable de las enfermedades crónicas, como con su gran autoridad profesional, lo ha proclamado el profesor Grancher.

Y la mejor prueba la hallamos en la estadística de las defunciones por tuberculosis, al mostrarnos cómo la mayoría de esas defunciones fueron debidas al descuido de un catarro persistente, de una gripe insistida, de simples bronquitis repetidas.

Si cuando la enfermedad se implantó en el pulmón se hubiese acudido desde luego a la Solución Pautauberge, medicamento racional y científico contra toda clase de afecciones del pulmón o de los bronquios, muchas familias no habrían tenido que lamentar el funesto desenlace que hoy les aflige; y que en infinidad de casos hubiese podido remediar la Solución Pautauberge.

Dr. PAUDENT

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, 1 Edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Alquiler

Este Banco pone a la disposición del público las instalaciones al efecto con las debidas seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Artillería Ligera.-4.º Regimiento

El día veintisiete del corriente, a las diez y media, en el Cuartel de Santo Domingo se venderá por pujas a la liana, un caballo de desecho de este Regimiento.

Granada 18 de Octubre de 1921.—El Capitán ayudante, Manuel Torrado.

Por vicisitudes muy comunes en la vida, el hombre vese obligado a consumir más energías que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas, desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. 31 años que el Jarabe de Hipofosfitos Salud, es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen imitaciones. Fíjarse si en el etiquete exterior se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

Quasión

«Peugeot» torpedó, cuatro asientos tipo 921, arranque y encendido eléctrico, consumo de esencia 9 litros en los 100 kilómetros, en 13.000 pesetas, darán razón en la Administración de este periódico.

Se vende

un elegante y precioso comedor estilo inglés. También se vende un bonito gabinete del mismo estilo. Darán razón en la Administración de este periódico.

MAQUINARIA AGRÍCOLA Y VITÍCOLA

ARADOS JANUS legítimos, marca «JABALI», :: tamaño grande, mediano y pequeño ::

CASA EXCLUSIVA PARA SU VENTA EN GRANADA

Arados «BRABANT», «YDUYA» Y «LEYVA»

Grandes existencias en toda clase de aparatos agrícolas modernos.—Piezas de recambio.—Completo surtido.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.—CATÁLOGOS GRATIS

JUAN LEYVA :: Mesones, 3 y 5 :: Granada

Balneario de Zújar (Granada)

ESTACION ZUJAR-FREILA :: LINEA DEL SUR DE ESPAÑA

A cinco horas de Granada.

Reuma, nervios, piel, catarros. Nitrogenadas, muy radioactivas (1.216 voltios). Aguas cloro-sulfatado-sódicas—magnésicas—sulfúricas.—Temperatura 39 grados.—Caudal 6.989 litros por minuto.

Durante el año anterior se inauguraron los nuevos pabellones, cuyos mobiliarios han sido completados conforme a las exigencias del más refinado confort.

Los servicios de mesa seguirán siendo atendidos con el esmero ya tradicional en el Gran Hotel y Fonda Andaluza, y en general el baño encontrará toda clase de comodidades, hermanadas con la economía de sus tarifas, reputadas como las más beneficiosas entre todos los balnearios similares. Hospedaje desde 6 hasta 14 pesetas, todo comprendido.

Teléfono público.—Parque.—Jardines

Servicio de carruajes a la llegada de los trenes procedentes de Granada y Baza (mañana y tarde).

Temporada oficial, 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre.

Pedir folletos y presupuestos al Administrador, que reside durante todo el año en el Balneario.

ADUANANAS

PREPARACION COMPLETA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO PERICIAL DE ADUANANAS POR LOS OFICIALES DEL MISMO

D. Gonzalo Guasp, Oficial 1.º y D. Fernando Belda, Oficial 2.º

Oposiciones todos los años :: Sueldo de entrada 3.000 pesetas

ACADEMIA ISABEL LA CATÓLICA

Plaza de la Universidad, 4.—Granada

Asland, Lanfort e Hispania

Los Cementos Portland de mayor resistencia

GRANDES EXISTENCIAS

Próximo a recibir varios vagones.—Comprando vagones completos precios especiales

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Fabricados con cementos LAFARGE

VICTORINO LAS HERAS :: La Fabril Granadina

Aguila, 8 y Cruz, 7 Teléfono, 381 Granada

SIFILIS

CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT

10 años de éxitos ininterrumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Desdoblamiento reciente y seso-sional, destinado a revolucionar el mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de vieja.

LA CATA DE SO COMPROBADOS, 40 PESETAS

Dep. gr.ª: Form. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia

Barcelona: Ba. T.ª. Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

YA ERA HORAA LA FORTUNA

En favor del público granadino

15.000.000 de pesetas

Esta acreditada Administración ha recibido para el gran sorteo de Navidad, los billetes siguientes:

2726 3493 3338 24029 30010 26549

26561 26562 28051 28053 28054 33161

33162 33164 48697

Lotería n.º 7. Plaza del Carmen

Administrador: Juan Guadalupe

DR. SIMANGAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos

RAYOS X

Consulta de 4 a 6.

Paseo de la Bomba, 7

SARNA

ANTISARNICO MARTI

El único que cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

Bicarbonato de sosa

químicamente puro, de la casa

Howards, de Londres

Caja de 4 onzas, 0'75 pesetas

Drugueria Argentina

ALHONDIGA, 2

Se alquila

para almacén o garage un amplio local de 28 metros de largo por 5 de ancho. A medio kilómetro de Granada.

Darán razón: Reyes Católicos, 34, Casa Canivell.

Se venden

dos camiones Peugeot de 4 toneladas un darrac de 1 tonelada y un remol que de 3 toneladas.

Razón, Estanco Sr. Mata.—Reyes Católicos.

Cañadas

CIRUJANO-DENTISTA

Reyes Católicos, 57, principal

Horas de consulta: de 9 a 12 y de 2 a 5 excepto los días festivos

HAY ASCENSOR

Se alquila

un entresuelo propio para oficina, con nave para almacén, en sitio céntrico.

Razón en la Administración de este diario.

Sección religiosa

Viernes 21 de Octubre de 1921.
Oración a las seis y cuarto.—Animas a las ocho.—Alba a las cuatro.

Santoral
Feria VI.—San Hilarión, abad, simple, lecciones del primero y segundo nocturno con responsorios de Escritura, tercer oración propio (en el antiguo breviario) (ex de casibus in quibus) lo demás del Psalterio (único nocturno); desde el capítulo del común, conmemoración de Santa Ursula y compañeros mártires. Sufragios y a la prima, preces. Misa de jecti (pro A. B.) Segunda oración de las Santas Mártires. Tercera A. cunctis. Conventual después de sexta. Vísperas del siguiente tan solo (del Psalterio a cap. propio loco). Sufragios y a las completas preces, el himno se termina. Jesús... y mañana en lo demás y en el responsorio a la Prima versículo «Qui natus.»

Cantos para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

Jubiléos.—Circular de las enarenta horas.—Hoy en las Comendadoras de Santiago y mañana en Santa Escolástica.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada.—(callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubiléo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubiléo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Comunión diaria.—En las Comendadoras de Santiago.—Mañana en las Tomasas.

Súplica perpetua
En el Santuario del Perpetuo Socorro,

por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En los PP. Agustinos
Durante el mes de Octubre habrá todos los días a las siete en la iglesia de los padres Agustinos, exposición de S. D. M. Rosario, Lectura, Oración de San José, Reserva y bendición con el Santísimo.

En honor de Santa Rita de Casia se celebrarán el día 23, cultos en la siguiente forma:

Por la mañana, a las nueve, comunión general y misa cantada. Por la tarde, a las siete, rosario, lectura cantada, sermón, gozos y salve.

Predicará el R. P. Garnica, superior de la Residencia.

En San Juan de Dios
El día 15, día principio en la Basílica de San Juan de Dios la novena que en honor del Arcángel San Rafael le dedica su Real Asociación.

Todos los días a las nueve habrá misa cantada, y por la tarde a las seis, el ejercicio de la novena.

Los sermones están a cargo del capellán real, Dr. don Celestino Sanguin.

En Santa Catalina
La novena que anualmente se celebra a Nuestra Señora de la Saleta; en la iglesia del convento de Santa Catalina de la Zarza. Dará principio el día 22 a las cinco y media de la tarde.

La función principal será el día 30 a las nueve y media de su mañana.

En San Matías
El día 26 del corriente dará principio, en esta iglesia, un solemne octavario en sufragio de las almas del Purgatorio.

Tendrá lugar a las cuatro de la tarde en la forma acostumbrada.

Los días 26 y 29 predicará el M. R. padre Fernando de Pamplona, capuchino; 27 y 28, el señor doctor don Adrián López Iriarte, cura propio del Padul; 31, el señor cura de

esta iglesia; 1º de Octubre, el señor don Francisco Ayas, cura propio de San Justo y Pastor; 30 de Octubre y 2 de Noviembre, el M. I. Sr. Dr. don Modesto López Iriarte, canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral B. Metropolitana de Granada.

Información Militar
Servicio de la Plaza para el día de hoy
Parada: El Regimiento de Infantería de Córdoba.

Jefe de día: El Comandante de Artillería, don Rafael Serrano Escribano.

Imaginería: El Comandante de Caballería, don Luis Valero Barragán.

Hospital y Provisiones: El 2º capitán de Artillería, don Edmundo Rodríguez Bouzo.

Del Ministerio de la Guerra
Cruces.—Se concede la cruz y placa de San Hermenegildo, al coronel del regimiento de Córdoba, don Ricardo Lillo y la cruz de la misma orden al capitán del propio cuerpo, don Julio Belza.

Disponible.—Queda en dicha situación en la 1ª región el capitán de Infantería, don Alfonso Barrera.

Vuelta al servicio.—Se le concede al comandante de Infantería, don Emilio Ferrer Bravo y don Manuel Coca, que se encontraban de supernumerario sin sueldo.

Reemplazo.—Se le concede por enfermo al comandante de Caballería, don Carlos Pérez Torres.

ESTACION METEOROLOGICA
Día 20 de Octubre.—A las ocho: Termómetro, 16'2; barómetro, 709'41; dirección del viento SO; estado del cielo casi dpdo. A las diez y seis.—Termómetro, 19'8; barómetro, 708'11; dirección del viento, S; estado del cielo despejado.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 28'0; idem, idem a la sombra, 25'0; idem mínima cubierto, 12'3; idem, idem descubierta, 11'0 sobre cero; lluvias, 00'0 mm.; evaporación, 3'4 mm.

TIP. NOTICIERO GRANADINO
Manuel Paso, 2

COLISEO OLYMPIA HOY HOY

La extraordinaria película granadina marca "Sierra Nevada", original de don J. Martín, titulada

Sol de Justicia

Cuatro capítulos Seis grandes partes

EL SIGLO GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y SASTRERÍA

Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—Granada

La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gaborinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior

Precios fijos y ventas al contado

Regalo de los Almacenes San José

Por cada compra de 25 pesetas se r gala una peseta de participación en el núm. 879 para el sorteo de Navidad y a cambio del tiket numerado desde hoy. Todas las existencias de esta casa están marcadas a los precios más económicos. Grandes existencias en géneros de abrigo, ropa de cama y mesa y para uso interior; géneros especiales para Equipo de Novia. Confecciones y abrigos para señora y niños. Géneros para trajes de caballero.

Depósito de los trajes higiénicos del Dr. Rasurel y Medical

Precio fijo y al contado sin excepción

SAN JOSÉ :-: Reyes Católicos, 25

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
Dr. Benedicto, S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento

QUESADA Y COMPAÑIA
Colección del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

FARMACIA MONTES GARZON
REYES CATOLICOS, 20.—TELEFONO, 87
PRECIOS MODICOS

Productos químicamente puros. Depósito general (-) de Específicos. Aguas Minero-Medicinales (-)

CALLOS Las terribles molestias de los pies des aparecen completamente cuando sólo tres días el patentado

Ungüento mágico
No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 1'50. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO. S. Ildefonso, 4, Madrid

Venéreo, Sífilis, Impotencia
Es un hecho certísimo y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

PRODUCTOS DONNATTI
Del sabio Catedrático de la Universidad Romana.

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que, abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con sólo miras al lucro, tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota miliar desaparece instantáneamente con la maravillosa inyección del Prof. Stefano Donnatti, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etcétera, etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el MARAVILLOSO ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS, sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Blenorragico y Sifilitico, como las artríticas, gotas, curados radicalmente con un sólo frasco de RIEMCIL DONNATTI. Un frasco de Riemcil, 6 pesetas.

Flujos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAGINALES DONNATTI. Una caja, 5 pesetas.

Impotencia Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo, tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.

GASA CENTRAL: ROMA, VIA LOMBARDA, 35
SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, núm. 47, Farmacia Banco Hispano-Americana, Barcelona, donde facilitarán gratuitamente, folletos, consultas y cuantos datos se deseen.

Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20.

Ford
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

Con derechos.	Chassis común.	Pesetas	4.230
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros).	id.	5.675
	Voiturette con arranque (2 id.).	id.	6.070
	Doble faetón sin arranque (5 id.).	id.	5.965
	Doble faetón con arranque (5 id.).	id.	6.350
	Chassis auto-camión con neumáticos.	id.	5.635
Sin derechos.	Sedán con arranque (5 pasajeros).	id.	11.290
	Coupé con arranque (2 pasajeros).	id.	10.215
	Chassis común.	Pesetas	3.110
	Voiturette sin arranque.	id.	3.925
	Voiturette con arranque.	id.	4.200
	Doble faetón sin arranque.	id.	4.115
Sin derechos.	Doble faetón con arranque.	id.	4.390
	Chassis auto-camión con neumáticos.	id.	4.155
	Sedán con arranque.	id.	6.880
	Coupé con arranque.	id.	6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso.

SOLUCION DAKIN
LIQUIDO HIPOCAREL
El mejor desinfectante :-: El más económico

FARMACIA MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20. Teléfono 87.—Granada

AGUAS MINERALES
Gran surtido. Siempre muy frescas
Farmacia MONTES GARZON
Reyes Católicos, 20.—Teléfono 87

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.